

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16165号

今天白天到夜里 晴天间多云 偏南风转偏西风2-3级 温度最高25℃ 最低11℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

2023年10月

23日

星期一

癸卯年九月初九

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和执政安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

芳华,在阳光中绽放;巾帼,展时代之风采。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国

脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。

“保重身体!”总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫,点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,

始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”(下转三版)

“一带一路”朋友圈·全球可见

系列报道之二

深度融入海上丝路

把“出海口”搬到咱们“家门口”

本报记者 张倩 文/图

核心提示

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。2013年秋,国家主席习近平在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间,先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。2017年6月,国家主席习近平会见卢森堡首相时强调,中方支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。

十年来,郑州深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示,推动“空中、陆上、网上、海上”四个方面协同发展,取得丰硕成果。

本报特别推出【“一带一路”朋友圈·全球可见】系列报道,深入报道郑州着力打造空、陆、网、海“四路协同”立体开放通道体系,进一步构建立体化、全方位的开放通道和载体平台支撑体系的新实践。

策划:卢士海
统筹:程玉峰
执行:孙新峰



圃田车站内,铁海联运列车正在进行吊装作业

内陆城市想要连接全球,不仅需要飞机、火车,还需要乘风破浪的“航船”。

无“边”无“海”,借港出海。近年来,郑州相继开通至青岛港、连云港、舟山港、北仑港、太仓港、钦州港等铁海联运班列,实现铁路与港口功能对接、业务衔接、数据共享,大力发展公铁联运、铁海联运等新业态,把“出海口”搬到了“家门口”,这些都是

郑州深度融入共建“一带一路”大格局、“逐浪出海”扩大开放拥抱世界的生动写照。

志合者不以山海为远。郑州陆海相通、一单到底,“海上丝绸之路”无缝衔接,越来越畅通。

铁海联运直达港口货物其流

无水建“港口”,腹地也是前沿。

郑州深度融入21世纪海上丝绸之路建设,大力发展外向型物流,不断强化与港口的战略合作,积极打造集装箱多式联运大通道,大力推进铁海联运业务向中原腹地延伸,多式联运品牌集聚效应进一步凸显。

铁海联运将铁路与海运无缝衔接,把沿海港口、边境口岸功能前移,为内陆地区

提供高效率、低成本的绿色物流通道,能够发挥“1+1>2”的效果。

随着今年3月郑东集装箱中心无水港揭牌,郑州、连云港“两地三企”将按照有关战略合作协议强强联合,打通河南至连云港集装箱多式联运“快速通道”,发挥铁路、港口、海运等各方优势,联合开发货源市场,共促“海上丝绸之路”繁荣发展。

河南作为连云港本土之外的最大货源地,目前连云港港已开通至郑州、巩义、洛阳、济源(盘古寺)、新乡、上街等铁海联运班列。

中国铁路郑州局集团公司货运部主任马锡忠告诉记者,国铁郑州局集团公司与连云港港口铁海联运业务的繁荣发展,是政府、港口、铁路等各方积极融入“一带一路”,促进对外开放、发展外向型经济、畅通对外贸易、构建国内国际双循环新发展格局的生动体现。郑州局围绕发展铁路快捷物流,推进内陆地区无水港建设等热点内容,积极扩大与连云港及各地的合作范围、提升合作层次,加强运营管理,拓宽经营渠道,努力实现“班列功能、航运功能、港口功能”有机融合,与港口及各方一道打造联动全国、沟通世界的大物流格局,共促21世纪海上丝绸之路繁荣发展。

连云港港口携手河南地区,成功开启铁路集装箱业务发展的崭新局面。据连云港港口控股集团总裁王国超介绍,连云港港口携手郑州开展合作后,将持续扩大铁海联运通道的综合优势。(下转二版)

天地之中 华夏之源 功夫郑州

中华儿女的寻根之地 中华文明的朝圣之地
中华文化的体验之地 国学教育的实践之地

“预见锦绣”2023年郑州服装节开幕

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 王世瑾)秋日微风习习,湖畔水波潋滟。10月21日晚,“预见锦绣”2023年郑州服装节开幕式在龙湖金融岛举行,市长何雄出席并宣布活动开幕。

本次服装节由郑东新区管委会联合依文集团、东龙集团共同举办,聚焦“传统+科技+时尚”定位,坚持“依托产业、服务产业、提升产业”宗旨,以主题大秀和静态展览的形式,全方位呈现国潮美学与服饰文化的融合演绎,时尚潮流与现代经典的结合交织、厚重文化与奇妙创意的完美融合,为市民带来一场精彩纷呈的华服盛宴。

服装产业是郑州传统优势产业,近年来全市上下大力实施增品种、提品质、创品牌“三品”战略,持续推进产业向高端化、智能化、绿色化、服务化方向转型发展,加速打造立足河南、面向中西部、辐射全国的品牌服装制高点。(下转二版)

何雄调研2023郑州·黄河马拉松赛筹备情况

精心组织筹备提升“郑马”影响力知名度 以高水平赛会打造城市新名片积蓄发展新动能

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 翟宝宽)10月21日,市长何雄调研2023郑州·黄河马拉松赛筹备情况,强调要把高水平赛会作为展示城市形象的重要窗口、推动高质量发展的重要平台,强化统筹协调,精心谋划组织,做优服务保障,注重细节提升,以严谨细致作风做好各项筹备工作,持续提升“郑马”影响力、知名度,以高水平赛会打造城市新名片、积蓄发展新动能。

何雄详细了解2023郑州·黄河马拉松赛线路设置,现场察看起跑、折返、终点等重要点位,听取赛事组织、交通疏导、安全保障等情况汇报。他指出,郑州马拉松赛已成功举办两届,是一项规模大、级别高、参与人数众多、涉及区域广泛的全国性体育健身活动,要把“郑马”作为丰富群众精神文化生活、展示城市风貌、提升对外形象的重要载体,细化工作方案,提升服务水平,努力为广大参赛者和市民群众创造更好赛事体验,确保办成一届高水平、高质量的马拉松赛事。(下转二版)

资本市场调研行 ——【豫军突起·会师中原】系列报道

开栏的话

资本市场是国民经济的晴雨表。作为资本市场重要参与者,上市公司的数量和质量,决定着一个城市经济的规模和高度,也代表着一个城市由内而外的品牌形象。

为反映近两年来郑州市资本市场发展的最新成果,本报今起与新华社河南分社联合推出上市公司专题系列报道:资本市场调研行——【豫军突起·会师中原】,多维度展示郑州上市公司贯彻新发展理念、构建新发展格局的良好风貌和在高科技、产业集群等方面的亮点与成绩,以及郑州市推动上市公司高质量发展的努力和作为。

汉威科技:

牵住创新“牛鼻子” “小”传感器做成“大”生意

本报记者 李颖 刘地

一是选择了传感器这个赛道;二是沿着传感器产业链进行持续性的技术创新和版图拓展。”

先行先试闯荡传感市场

可充电的智慧灯杆,拥有“感知器官”的公厕,24小时实时监测的窨井……走进郑州高新区,随时随地可以感受到智慧生活带来的便利,而开启智慧生活的“密钥”,正是作为万物互联、万物智能基础的传感器。

谈起企业的创业史,任红军娓娓道来:“20世纪90年代中后期,那是个家电、MP3、MP4等电子产品跑马圈地的时代,但是汉威没有赶这个潮流,而是另辟蹊径选择

了传感器。”任红军告诉记者,1998年9月,他创办河南汉威电子有限公司,也就是汉威科技的前身。

“当时的汉威可谓一穷二白,员工只有个位数,办公地点则是一间租来的破旧厂房。但既然选择出来创业,大家心中都憋着一股劲。”任红军介绍说,当时,气体传感器的一些先进技术还掌握在一些发达国家的手中,卖给我国的产品价格昂贵,在一些细节上并不能很好地匹配国内市场需求,汉威就抓住这个突破口,持续创新的步伐,沿着传感器产业链走上了一条依靠自主创新、研发生产的道路。(下转二版)

生命科学与大健康论坛暨创新研究院揭牌仪式举行

本报讯(记者 王治)近日,生命科学与大健康论坛暨郑州工程技术学院创新研究院揭牌仪式在郑州工程技术学院举行。市委副书记、政法委书记吕挺琳出席并揭牌。

吕挺琳在致辞中表示,郑州始终坚持以人民健康为中心,以推进健康郑州建设为统揽,把生物医药产业作为全市六大工业主导产业、重点培育的战略性新兴产业之一,强化政策引导,搭建科研平台,深化产能合作,已初步形成涵盖生物制药、化学制药、现代中药等为主体的多链条协同发展产业体系。(下转二版)

青年发展型城市建设·郑州实践

青春同“荣” 共赢未来
让广大青年与荥阳共成长

